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По данным ФОМа, в России
проживает 8,8 млн пользова-
телей интернета в возрасте
18 лет и старше, что составля-
ет 8% взрослого населения
страны. Установить эту циф-
ру фонду помогли социологи-
ческие опросы. В июле—сен-
тябре 2002 года ФОМ задал 18
тысячам жителей России воп-
рос: «Приходилось ли вам
лично пользоваться интерне-
том?» Всех, кто хотя бы один
раз за последние полгода по-
сещал WWW, записали в ау-
диторию сети.

Можно ли всерьез считать
интернет-пользователем чело-
века, который как-то раз в гос-
тях у друга читал анекдоты по
сети, большой вопрос. Тем не
менее исследовательским ком-
паниям приходится идти на
всякие хитрости, чтобы преу-
величить аудиторию рунета.
Те, кто заказывает исследова-
ния (в случае с ФОМом — Со-
вет по информационным тех-
нологиям при министре РФ
по связи), хотят ощущать свою
причастность к чему-то боль-
шому. Для примера: группа
Monitoring.ru еще в феврале
2001 года утверждала, что в
России проживает 12,8 млн
интернет-пользователей (к та-
ковым относили всех, кто хо-
тя бы раз видел сеть «в лицо»).

Строго говоря, коммерчес-
кий интерес для интернет-
предпринимателей представ-

ляют те потенциальные кли-
енты, кто заходит в сеть один-
два раза в неделю. Таковых в
России, по подсчету все того
же ФОМа, 3,7 млн человек.

Эта цифра могла быть и
больше. В опросе ФОМа при-
нимали участие респонденты
только в возрасте 18 лет и
старше. Школьников старших
классов, чуть ли не самую
часть активную часть рунета,
фонд по неясным причинам
не заметил. Между тем компа-

ния MASMI (Москва) утвержда-
ет: 16–17-летние составляют
8% населения рунета (см. мате-
риал на этой странице).

Приведем еще несколько
любопытных цифр от ФОМа.
Мужчин в рунете больше, чем
женщин — 61% против 39%.
Это соотношение привычно
для интернета в целом и с го-
дами почти не меняется: по
данным фонда, и в конце
2000 года в сети было 60%
мужчин против 40% женщин.

Только в Дальневосточном фе-
деральном округе прекрас-
ный пол проявляет необъяс-
нимо высокую сетевую актив-
ность (53% дам против 47%
господ). А самый «мужской»
интернет — в Санкт-Петербур-
ге (68% против 32%). Для
справки: по данным Госком-
стата, в общей структуре насе-
ления РФ мужчины составля-
ют 47%, женщины — 53%

Типичный пользователь,
по данным ФОМа, молод и
энергичен. 68% сетевиков еще
не достигли возраста 35 лет,
под категорию «35–54» попа-
дают 28% обитателей рунета.
Самая популярная «точка» вы-
хода в сеть для них — из офи-
са, за счет работодателя (48%
опрошенных). Но в последнее
время у части пользователей
появилась возможность ку-
пить компьютер для дома. Ес-
ли два года назад в интернет
из собственной квартиры за-
ходили всего лишь 20% сете-
виков, то теперь — 32%. Этого
и следовало ожидать. Два года
назад ФОМ задал интернет-
пользователям вопрос: «Как
вы думаете, сможете ли вы и
ваша семья в ближайшие
год-два повысить свой уро-
вень жизни, жить лучше, бога-
че, чем сегодня?» «Да» ответи-
ли 66% сетевиков и только
14% опрошенных оптимизма
не продемонстрировали.

ЕЛИЗАВЕТА ГУРВИНОК
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Данные по Internet-penetration в других странах даны для сравнения, 
сведения по США, Канаде, Японии и другим странам в исследовании не приводятся. 
При обработке данных по России учитывались только люди старше 18 лет.

Источник: ФОМ, Nielsen NetRatings, май—сентябрь 2002 г.
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Распределение интернет-пользователей по регионам России

ФОМ (www.fom.ru), май–сентябрь 2002 г. 
При обработке данных учитывались 
только люди старше 18 лет.
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При обработке данных по России 
учитывались только люди старше 18 лет.

Источник: ФОМ, Nielsen NetRatings,
май—сентябрь 2002 г.

Кто в интернете живет
Чем больше у человека денег,
тем больше вероятность, что
он подключен к Всемирной се-
ти — этот несложный вывод
позволяют сделать результаты
исследования, проведенного
компанией МАСМИ
(www.masmi.com).

Чтобы установить связь
между доходами граждан Рос-
сии и их тягой к интернету,
МАСМИ опросила 3500 рес-
пондентов. Выяснилось вот
что: в той части населения
страны, где доходы каждого
человека не превышают
1,5 тысячи рублей в месяц, ин-
тернет-пользователей всего
2,75%. Зато в группе с ежеме-
сячными доходами от 8 до
10 тысяч рублей уже 18,88% се-
тевиков. Наконец, среди бога-
чей (15 тысяч рублей и больше
в месяц) каждый второй под-
ключен к WWW.

Для справки: по данным Гос-
комстата, размер средней зар-
платы работника в России сей-
час составляет 4520 рублей. В
группе с такими доходами, по
данным МАСМИ, к интернету
допущены 11,9% граждан. Лю-
бопытно, что эта цифра близка
к общему показателю internet-
penetration («проникновения
интернета») по стране: МАСМИ
утверждает, что в целом 12,71%
городского населения России
«охвачено» сетью.

Неясно, какое утверждение
больше соответствует истине:
«чем богаче человек, тем боль-
ше у него возможностей под-
ключиться к интернету» или
«чем больше времени человек
проводит в сети, тем больше у
него возможности заработать
серьезные деньги». Скорее все-
го эти два фактора взаимосвя-
заны. Но в целом отчет МАС-
МИ рисует радужную картину.
Типичный «сетевой» житель
России хорошо образован (65%
интернет-пользователей уже
имеют высшее образование
или вот-вот его получат) и
энергичен (96% учатся или ра-
ботают). Это позволяет ему
иметь неплохие доходы:
31,69% сетевиков получают в
месяц от 4 до 8 тысяч рублей,
14,38% — от 8 до 10 тысяч, а
26,3% — от 10 до 15 тысяч руб-
лей и выше.

И все же большинство посе-
тителей WWW уверены, что
лучшее, конечно, впереди. 37%
опрошенных сайтом «Росбиз-
несконсалтинг» (www.rbc.ru)
пользователей уверены, что в
скором будущем их семьи бу-
дут иметь гораздо более высо-
кий уровень жизни, чем в це-
лом по России. А еще 31% учас-
тников опроса намерены дос-
тичь европейского уровня до-
ходов или даже превысить его.

ЕЛЕНА ФЕДОТОВА

Место для богатых
доходы

Источник: МАCМИ (www.masmi.сom), 2002 г.

Распределение рунет-аудитории по возрасту
16–17лет 8%

18–20 лет 14%

21–24 года 16%
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55–64 года 2%

Источник: МАCМИ (www.masmi.сom), 2002 г.

Распределение рунет-аудитории по уровню образования
Высшее образование 45%

Незаконченное высшее 18%

Среднее специальное 15%

Среднее законченное/незаконченное 20%

Аспирантура 2%

Источник: МАCМИ (www.masmi.сom), 2002 г.

Распределение рунет-аудитории по роду занятий
Наемные служащие 35%

Школьники, студенты 26%

Менеджеры среднего звена 14%

Рабочие 12%

Предприниматели 5%

Безработные, домохозяйки 4%

Топ-менеджеры 4%

Распределение пользователей 
по времени последнего посещения интернета
Регион Сутки Неделя Месяц Три месяца Полгода

Москва 40 26 17 12 5

Санкт-Петербург 32 25 26 11 7

Центральный, кроме Москвы 21 21 27 21 10

Южный 20 26 20 20 15

Сибирский 16 20 26 21 17

Уральский 15 15 28 26 15

Приволжский 15 26 26 19 16

Северо-Западный, кроме С.-Петербурга 13 23 25 23 17

Дальневосточный 6 25 25 31 13

Россия в целом 23 23 24 19 12

ФОМ (www.fom.ru), май—сентябрь 2002 года.

НОВЫЕ СКОРОСТИ
ИНТЕРНЕТ-РЕШЕНИЙ

Компания “Комбеллга” предлагает новую услугу для пользователей
Интернета – Stream-line.

Stream-line – это постоянный высокоскоростной доступ в Интернет по технологии ADSL (Asymmetric
Digital Subscriber Line). 

Stream-line – это возможность работать в Интернете и одновременно разговаривать по телефону.

Stream-line – это высокое качество при низких затратах!

117049, Москва, ул. Мытная, д. 1. Тел. (7 095) 931-9950, факс (7 095) 937-3636
e-mail: adsl@combellga.ru, http://www.combellga.ru 
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Зачем пользователь приходит
в интернет? Статистика поис-
ковых запросов на Яndex.ru
показывает — затем, чтобы
развлечься и как следует
отдохнуть.

Самый популярный запрос
у клиентов «Яндекса» в
2002 году — «игра». Чтобы по-
нять, какие развлечения по
душе пользователям рунета,
достаточно изучить, с какими
словами чаще всего сосед-
ствовала «игра» в поисковых
запросах. Выясняется, что
первое место в рейтинге это-
му слову помогли занять Зим-
ние олимпийские игры в
Солт-Лейк-Сити (самое рас-
пространенное сочетание —
«игры+олимпийские» или

«игра+олимпиада»). Кроме то-
го, пользователи охочи до
бесплатных компьютерных
игр (контекст — «скачивать»,
«бесплатно», «взломщик игр»).

Чуть меньший интерес оби-
татели рунета проявляют к
своей Родине: запросы «Рос-
сия» и «Москва» занимают со-
ответственно второе и третье
места в рейтинге. Чаще всего
в состав запросов на эти темы
входили слова «карта», «исто-
рия» и почему-то «футбол».

Запрос «секс», вопреки ожи-
даниям, добрался лишь до чет-
вертого места в рейтинге. Цен-
зурные соображения не позво-
ляют привести в этом матери-
але данные, какой именно
секс интересует пользовате-

лей,— скажем просто, что вку-
сы сетевиков в этой области
можно назвать оригинальны-
ми и нетрадиционными.

Интересы в музыке куда бо-
лее предсказуемы: жители ру-
нета чаще всего ищут, где «ска-
чать» «бесплатные» MP3. Хит-
парад, составленный по часто-
те запросов, выглядит так:
«Любэ», «Ленинград», Земфира,
«Ария», «Руки вверх», «Диско-
тека Авария», «Тату». Кстати,
статистика запросов на «Ян-
дексе» позволяет также соста-
вить хит-парад производите-
лей мобильных средств связи:
чаще всего со словом «теле-
фон» в запросах упоминаются
Siemens, Nokia, Samsung,
Ericsson, Motorola и Sony.

Появление слова «реферат»
в рейтинге никого не удивля-
ет: четверть обитателей руне-
та составляют школьники или
студенты (см. графики на этой
странице). Абсолютное боль-
шинство учащейся молодежи
проявляет объяснимую лень,
когда дело доходит до выпол-
нения домашних заданий,—
куда проще скачать реферат
из сети, чем писать его само-
му. Наибольшую пассивность
проявляют студенты экономи-
ческих и гуманитарных фа-
культетов: чаще всего в запро-
сах со словом «реферат» сосед-
ствуют слова «банк», «эконо-
мика», «философия», «психоло-
гия» и «культура».

СЕРГЕЙ ИВАНОВ

Секс, образование, рок-н-ролл
интересы

Статистика запросов на Yandex.ru (тыс.)
Место Слово Январь Февраль Март Апрель Май Июнь Июль Август Сентябрь Всего

1 Игра 381,6 555,9 338,4 386,2 323,9 354,0 373,4 355,0 496,4 9732,1

2 Россия 230,4 249,3 270,1 347,6 308,3 315,2 246,3 243,7 418,3 7370,1

3 Москва 475,8 455,5 468,7 602,1 531,7 611,0 774,7 692,0 912,2 5523,6

4 Секс 176,3 156,4 162,5 202,7 163,0 184,7 215,9 185,3 247,3 5455,6

5 Mp3 424,7 383,3 434,2 535,0 430,4 452,2 522,2 466,8 622,1 4270,8

6 Реферат 474,6 447,2 586,7 867,0 830,3 315,8 71,6 70,9 544,4 4208,6

7 Программа 352,2 304,2 304,4 374,1 324,0 317,6 321,8 317,3 483,8 3099,4

8 Работа 280,0 274,2 294,9 370,1 317,7 290,6 303,9 273,7 463,9 2868,9

9 Телефон 262,9 227,6 228,7 281,1 247,2 261,3 334,4 296,6 445,0 2585,7

10 Футбол 31,0 25,6 45,8 62,5 92,3 589,8 76,4 54,5 82,2 1059,2

Яndex.ru, январь—сентябрь 2002 года.

портрет

Фонд «Общественное мнение» (www.fom.ru) представил результаты масштабного
исследования «Интернет в России». Очередная попытка посчитать население 
рунета не принесла больших новостей — пользователей Всемирной сети в России
по-прежнему немного.

прямая речь

Алексей Сидоренко, 
гендиректор компании 
«Группа Махаон»
— Я не помню, чтобы получал
какие-то выгоды от лояльности
к определенным магазинам, ка-
кие-то специальные предложе-
ния, основанные на моей исто-
рии покупок. Если даже обыч-
ные магазины внедряют у себя
подобные системы, вкладывая
деньги в создание баз данных
своих клиентов, то для интер-
нет-магазинов все должно быть
на порядки проще, вся инфор-
мация есть — история покупок,
предпочтения, поведение и т. п.
Но не делают. Сидят в тщатель-
но укрепленном и четко ограни-
ченном пространстве — от «из-
вините, это не наша компетен-
ция, все это мы заказываем на

складе поставщика» до «изви-
ните, это не нам, мы все пере-
дали в курьерскую службу».

Сергей Бережной, 
журналист:
— В отечественных интернет-
магазинах мне не нравится то,
что они упорно ведут себя как
магазины обычные. Между тем
опыт многих коммерческих ин-
тернет-ресурсов показывает,
что в сети «продается» не
столько товар, сколько инфор-
мация о товаре. Сетевой поку-
патель лишен возможности по-
держать в руках вожделенный
диск, прогнать тест на прис-
мотренном принтере или испы-
тать прочность офисного сту-
ла, но он хочет сделать покуп-
ку и ждет, что его в этом наме-

рении поддержат. Увы, боль-
шинство интернет-магазинов
просто показывают, что товар
у них есть. Системы информа-
ционного «обволакивания» по-
купателя почти нигде нет. В
этом отношении дальше всех
ушел Amazon.com, который
способен индивидуально «об-
работать» каждого клиента,—
но для того, чтобы следовать
его примеру, у отечественных
магазинов банально не хватает
ресурсов. Покупатель должен
общаться не с тупым механиз-
мом для процессинга кредит-
ных карт, а с интеллектуаль-
ным информационным ресур-
сом, который со временем
способен адаптироваться к ин-
дивидуальным запросам заказ-
чика и, возможно, даже взять

на себя инициативу по удов-
летворению этих запросов.

Вадим Васильев, 
руководитель 
Imageland Interactive:
— Может быть, это прозвучит
странно, но лично меня устраи-
вает ситуация на рынке элек-
тронной коммерции в России.
Я практически все покупаю че-
рез интернет, и у меня почти
никогда не возникает сложнос-
тей или проблем. Разве что еду
я покупаю в офлайне, так как
мне очень нравится ездить с
тележкой по супермаркету и
накидывать туда всякую ерун-
ду. С одеждой та же история.
Это не вина интернета или ма-
газина, просто мне нравится
процесс покупки.

Вам в интернет-магазинах что не нравится?


